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Introducere

Istoria dezvoltării microbiologiei. Microbiologia ca ştiinţă. Obiectul de studiu. Descoperirea lumii microorganismelor de către Antonie Leuwenhoek. Progresul continuu al tehnicii microscopice.Luis Pasteur –fondatorul microbiologiei ca ştiinţă. Rolul de bază al lucrărilor lui L.Pasteur în dezvoltarea microbiologiei generale, medicale, tehnice şi agricole.Controversele asupra generaţiei spontane.


Istoria dezvoltării microbiologiei în perioada postpasteuriană (sfîrşitul sec.XIX –începutul sec. XX). Metoda culturilor pure. Importanţa lucrărilor lui R.Koch. Descoperirea virusurilor (D.Ivanouscki), formarea noţiunilor despre esenţa virusurilor şi bacteriofagilor. Introducerea principiului de culturi elective, descoperirea autotrofiei (S. Vinogradski).


Rolul savanţilor I.Metchnikoff, P.Ehrlich, M.Bujerinck, V. Omeleanski, A.Fleming, N. Ierusalimschi, N. Crasilinicov ş.a. în dezvoltarea ştiinţei microbiologice. Contribuţia cercetătorilor români la dezvoltarea microbiologiei:Victor Babeş, Ion Cantacuzino.


Realizările de bază, sarcinile şi căile de dezvoltare a microbiologiei moderne.


Ştiinţele microbiologice aplicative: microbiologia medicală umană şi veterinară, microbiologia solului, microbiologia marină, geomicrobiologia.


 Diversitatea microorganismelor. Poziţia în sistemele vii. Reprezentanţii principali. Sistematica şi grupele de microorganisme.


Diversitatea lumii microbiene.Poziţia microorganismelor în sistemele vii. Organizarea celulară a microorganismelor. Formele unicelulare, coenocitice şi pluricelulare. Caracterele generale a celulei procariote şi eucariote, deosebirile principale. 


Principii de sistematică şi taxonomie a microorganismelor. Terminologia. Tipuri de clasificare. Însemnătatea criteriilor morfologice, fiziologice şi biochimice în sistematizarea microorganismelor.

Abordări genetice şi moleculare în taxonomie.

Concept de specie bacteriană. Criteriile de clasificare a bacteriilor. Importanţa structurii genetice pentru taxonomia bacteriană. Taxonomia numerică. Principiile taxonomiei numerice. Norme generale de nomenclatură a bacteriilor. Categorii infraspecifice. Sistemele de clasificare a bacteriilor. Criteriile de identificare a bacteriilor. Căile de identificare.

Clasificarea ciupercilor microscopice. Taxonomia levurilor şi mucegaiurilor.

Sistematica virusurilor.

Colecţii de microorganisme.

Microorganisme procariote. Bacteriile. Morfologia şi dimensiunile bacteriilor. Mijloace de cercetare a microorganismelor:microscopia în contract de fază, microscopia electronică.

Structura internă a celulei bacteriene:peretele celular, protoplaştii şi sferoplaştii. Membrana citoplasmatică, structura şi funcţia ei. Citoplasma, mezozomii, materialul nuclear, ribosomii, cromatoforii, sporul şi vacuolele. Incluziunile şi rolul lor. Capsula şi stratul mucos.  Cilii sau flagelii, pilii.

Compoziţia chimică a bacteriilor: apa, acizii nucleici, proteinele, glucidele, lipidele. Substanţele minerale. Pigmenţii bacterieni. Echipamentul enzimatic.

Metabolismul microorganismelor
Căile catabolice, anabolice,amfibolice anaplerotice. Caracterele generale a căilor metabolice. Legăturile între căile catabolismului şi cele de biosinteză.

Nutriţia microorganismelor.


Exigenţele nutritive ale microorganismelor. Bioelementele majore şi minore. Sursa de carbon. Sursa de azot. Factorii de creştere.Oxigenul. Microorganismele obligatoriu aerobe, anaerobe şi facultative aerobe.


Autotrofia. Microorganisme autotrofe obligate şi facultative. Cauzele autotrofiei obligate. Heterotrofia. Mixotrofia.  Microorganismele oligotrofe. Semnificaţia biologică.


Principalele tipuri de nutriţie la bacterii. Bacteriile. Bacteriile fotosintetizante (fototrofe). Bacteriile fotolitotrofe (fotoautotrofe) şi bacteriile fotoorganotrofe (fotoheterotrofe). Aparatul fotosintetic la bacterii. Reacţiile de fotosinteză.


Bacteriiile chimiosintetizante (chimiotrofe). Bacteriile chimiolitotrofe (chimioautotrofe) (sulfobacteriile, ferobacteriile, bacteriile nitrificatoare, bacteriile care oxidează hidrogenul, bacteriile care oxidează oxidul de carbon, bacteriile care oxidează metanul, bacteriile metalogene)


Bacteriile chimioorganotrofe (chimioheterotrofe).


Pătrunderea substanţelor nutritive în celula microorganismelor.


Difuzia şi transportul substanţelor prin membranele celulare. Difuzia pasivă şi facilitată. Mecanisme de transfer prin membrane, mediate de molecule-purtător specifice. Translocaţia de grup.Transportul activ. Particularităţi ale proceselor de difuzie şi transport la bacterii. Rolul membranei externe a peretelui celular. Membrana plasmatică bacteriană.


Sisteme de transport cu molecula-purtător mobilă. Sistemul B-galactozidazei. Sistemul de transport mediat de proteinele de legare. Rolul proteinelor-purtător.


Pătrunderea particulelor şi macromoleculelor în celule. Endocitoza. 




Metabolismul glucidelor la microorganisme.

Utilizarea glucozei în metabolismul microorganismelor: calea Embden-Meyerhof-parnas, calea hexomonofosfatului, calea Entner-Doudorff. Decarboxilarea  oxidativă a piruvatului cu formarea acetil-coenzimei A.

Ciclul acizilor tricarboxilici (citric cau Krebs). Ciclul glioxilatului. 
Procesele de degradare a substratului nutritiv la bacterii.



Metabolismul energetic
Reacţiile exergonice şi endergonice.Reacţiile de oxidoreducere şi rolul lor în metabolismul energetic.Tipurile de metabolism energetic.

Respiraţia aerobă. Mecanismele moleculare care permit respiraţia aerobă. Superoxid dismutazele. Respiraţia anaerobă. Fermentaţia. Efectul Pasteur.

Producerea şi conservarea energiei metabolice.Fosforilarea oxidativă. Componenţii majori ai catenei de respiraţie celulară. Funcţia lanţului transportator de electroni.

Mecanismele transferului de energie în celule pe calea ATP. Conservarea energiei luminoase la halobacterii.
Procesele de asimilare la bacterii. 

Metabolismul lipidic la bacterii. Degradarea şi sinteza acizilor graşi.

Metabolismul proteinelor la bacterii.

Degradarea şi biosinteza aminoacizilor de către bacterii. Biosinteza proteinelor.

Metabolismul de biosinteză al microorganismelor. Particularităţile generale.

Fotesinteza. Procariote fototrofe. Luminiscenţa bacteriană.Microorganisme fotosintetizante eucariote. Sisteme de pigmenţi fotosintetizanţi. Pigmenţi accesorii.Mecanismele moleculare ale fotosintezei.

Produşii metabolismului microorganismelor. Metaboliţii primari şi secundari.Bioderivaţii.

Co-metabolismul.

Metabolismul endogen la microorganisme.

Substraturile utilizate la metabolismul endogen.

Influenţa factorilor fizici şi chimici din mediu asupra microorganismelor.

Acţiunea factorilor fizici asupra microorganismelor (temperatura de dezvoltare, energia radiantă, acţiunea laserului, presiunea osmotică şi hidrostatică, acţiunea ultrasunetelor). 
Acţiunea substanţelor chimice asupra microorganismelor. Substanţe cu acţiune antimicrobiană.

Apariţia şi evoluţia bacteriilor pe Pămînt.

Rikettsiile, micoplasmele, formele „L”, actinomicetele. Arhebacteriile.

Microrganismele eucariote. Apariţia eucariotelor.Reprezentanţii principali.

Ciupercile microscopice.

Levurile şi mucegaiurile. Caractere generale. Morfologia şi structura internă. Organizarea celulară la mucegaiuri. Particularităţile metabolismului.Dinamica procesului de creştere la mucegaiuri.Reproducerea.

Virusurile.
Istorie. Definiţia şi caracterele generale ale virusurilor. Morfologia, organizarea şi compoziţia chimică a virusurilor. Cultivarea şi multiplicarea virusurilor. Reacţii între virusuri şi celula-gazdă parazitată. Sistematica virusurilor.Relaţiile dintre virusuri şi organismul-gazdă. Tropizmul virusurilor. Imunitatea în viroze. Interferonul. Virusuri oncogene şi oncolitice.Natura virusurilor. Originea şi evoluţia filogenetică a virusurilor.
Bacteriofagii.
Anatomia şi structura moleculară a fagului. Infecţia celulei bacteriene.Replicarea fagului. Relaţii ecologice între fag şi bacteria-gazdă. Lizogenia. Proprietăţile bacteriilor lizogene.Importanţa fenomenului de bacteriofagie. Aplicaţii practice.
Creşterea şi multiplicarea microorganismelor.

Creşterea bacteriilor. Căile de multiplicare a bacteriilor.Multiplicarea prin diviziune.Etapele diviziunii celulare. Diviziunea bacteriană asimetrică. Rolul peretelui celularbacterianîn creştere şi diviziune.Relaţiile dintre replicarea cromosomului bacterian şi diviziune.
Ciclul de dezvoltare şi căile de multiplicare a microorganismelor eucariote.

Multiplicarea prin înmugurire, fragmentare, spori. Procesele sexuale la microorganisme.
Dinamica multiplicării bacteriilor în culturi.Culturile discontinue asincrone. Culturile sincrone şi continue. Estimarea creşterii bacteriilor.

Factorii care influenţează creşterea microorganismelor. Influenţa concentraţiei de nutrienţi asupra creşterii microorganismelor. Creşterea echilibrată şi neechilibrată.

Evoluţia unei culturi bacteriene. Culturile şi coloniile bacteriene. Formele de repaos ale microorganismelor.
Endosporii.

Culturile pure, metodele de obţinere.
Însemnătatea culturilor pure.

Tipurile principale de medii după componenţa şi starea fizică. 

Moartea microorganismelor.

Pricinile morţii microorganismelor. Moartea bacteriilor carea înmuguresc. Moartea microorganismelor „divizibile”. Supravieţuirea şi moartea bacteriilor. Îmbătrînirea şi moartea microorganismelor eucariote.

Noţiuni de genetică a microorganismelor

Rolul genetic al acizilor nucleici. Structura fizico-chimică a ADN. Replicarea ADN. Funcţiile materialului genetic.

Organizarea materialului genetic:cromozomul bacterian, episomii şi plastidele. Factorul de rezistenţă infecţioasă la antibiotice –factorul „r”.

Replicarea materialului genetic şi reglarea sintezei ADN.

Genele. Codul genetic. Relaţii între structura genelor şi structura  proteinelor. Organizarea activităşii celulei bacteriene.Inhibiţia activităţii enzimelor. Inducţia sintezei enzimelor. Represia sintezei enzimelor.
Mecanismele de reglare a reacţiilor catabolice şi anabolice la bacterii. Importanţa reglării metabolice pentru biologia bacteriilor.

Variabilitatea la microorganisme. Mutaţiile. Mecanismele de transfer genetic.Recombinarea genetică.

Localizarea genelor în cromozomi.

Noţiuni de ecologie microbiană. 

Răspîndirea microorganismelor în natură. Microflora apelor, aerului, solului. 

Căile de răspîndire a microorganismelor în natură. Relaţiii ecologice între microorganisme şi macroorganisme. Relaţii ecologice între microorganisme.
Noţiuni de microbiologie medicală şi imunologie.

Caracterele generale ale microorganismelor patogene. Patogenitatea, virulenţa. Infecţiozitatea. 

Modificările produse de agenţi patogeni în organism. Infecţia şi boala.

Mecanismele de bază ale imunităţii. Factorii celulari ai imunităţii. Anticorpii.

Imunitatea naturală şi dobîndită.

Elemente de microbiologie a solului. 

Micropopulaţia solului.

Procese microbiene din sol implicate  în circuitul azotului în natură. Fixarea biologică a azotului atmosferic. Fixarea simbiotică a azotului molecular. Amonificarea. Nitrificarea. Denitrificarea.
Procese microbiene din sol implicate în circuitul carbonului în natură. Descompunerea celulozei şi hemicelulozei de către microorganisme. Degradarea biologică a ligninei.

Interrelaţii între microorganisme şi plante superioare. Micorizele. Rolul microorganismelor în formarea şi evoluţia humusului. Importanţa microorganismelor din sol. Aplicaţii practice ale microbiologiei solului.

Elemente de microbiologie marină şi geomicrobiologie.
Caracteristicile generale ale microflorei marine. Rolul microorganismelor în formarea nămolurilor terapeutice.Importanţa activităţii microorganismelor din mări şi oceane.Rolul microorganismelor în dezagregarea rocilor.Microbiologia petrolului.

Noţiuni de microbiologie industrială.

Fermentarea alcoolică şi lactică. Utilizarea lor. Producerea pe cale biologică a acizilor organici (propionic, gluconic, citric etc.) producerea aminoacizilor.

Biosinteza microbiană a vitaminelor, giberelinelor, antibioticelor.

Producerea preparatelor enzimatice polizaharidolitice, proteolitice, pectolitice.

Procese de degradare microbiană în natură.
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